管理学基础试题 
一、名词解释（2*5分）
1、例外管理原则
2、需要层次理论

二、单项选择题（15*1分）
1、企业管理应随机而变，不存在普遍适用的最好的技术和方法是（   ）的观点。
A、社会系统学派                  B、经验主义学派

C、权变学派                      D、管理科学学派 

2、某公司经理被批评“管理得太多,而领导得太少"。该经理在工作中的主要问题是（　）

A、未对人的因素给予足够的关心

B、未对任务的完成给予应有的重视

C、把太多的时间花在亲自处理各种事情上,没有做好对下级的授权工作

D、很可能同时存在A与C两方面的问题

3、一家用器械制造商以往从未向美国大型百货店提供过产品，最近却与希尔斯百货公司签订了一份三年期合同，将其洗衣机产品40%的生产量集中出售给希尔斯公司。这一行动使该制造商的经营环境发生了何种变化？（　）

A、环境复杂性降低      B.、环境复杂性升高  

  C.、环境动态性降低      D.、环境动态性升高

4、某君到一百货商店考察，随 阅了其规章制度手册，有三条特别引起他的注意：——我们只售高贵时髦的衣服和各种高级用具。——货物售出超过30天，不再退还购货款。

——在退还顾客购货款前，营业员需注意检查退回的货物，然后取得楼层经理的批准。试问这三条规定各自是属于常用计划的哪一种形式？（　）

  A. 都是规则                      B. 都是政策  

C. 分别是政策、程序、规则        D. 分别是政策、规则、程序

5、古人云：“运筹于帷幄之中，决胜于千里之外”，这里的“运筹帷幄”反映了管理的哪一个职能？（　）

 　A . 计划职能    B. 组织职能     C 领导职能    D. 控制职能 

6、你正面临是否购买某种奖券的决策。你知道每张奖券的售价以及该期共发行奖券的总数、奖项和相应的奖金额。在这样的情况下，该决策的类型是什么？

　A.确定型决策     B. 风险型决策    C. 不确定型决策     D.  冒险决策

7、人际、概念和技术技能是合格的管理者必备的三项基本技能,但在三者组合比例上,不同层次的管理者就各不相同。试根据下表中的数据,标明左栏中相应的管理层次是什么?(   ) 

	技能要求
管理层次
	人际技能
	概念技能
	技术技能

	（1）
	42
	31
	27

	（2）
	35
	47
	18

	（3）
	35
	18
	47


　A  (1)低层, (2)中层, (3)高层.

　B.  (1)高层 (2)中层, (3)低层

　C   (1)中层 (2)高层, (3)低层

　D.  (1)低层, (2)高层 (3)中层

8、美国一公司总裁说:"如果我一年内做出12个决策,那必定是重大的一年。我所做的决定是设定方向和挑选直接向我报告的人。但是,我的工作不是耗在做许多决定,而是花在认定组织将来必须处理的重要课题,帮助其他管理者区别哪类问题应由他来做决策,以及进行组织设计这类高层管理工作上。"这种认识反映了哪种管理原理?(   )

　A.　管理幅度原则        B.　例外管理原则

　C.　等级链指挥原则      D.　权变管理原则

9、为了消除腐败,廉洁为政,某部门除了大力提倡工作人员要求严格自律之外,还一直实行着一种岗位轮换制度，规定处级以上的干部在同一岗位工作不得超过五年。这种做法可以认为是一种(   )。

　A反馈控制      B.前馈控制      C.现场控制      D.间接控制

10、一家饮料厂总经理正在考虑其广告部门提出的增加1000万元广告费的建议。该企业饮料的售价为每瓶3元,单位变动成本2元,预计增加的广告投入需要至少能带来多少瓶的额外销售,总经理才能拍板作这笔广告投入?(    )

　A.33333万     B.500万    C、1000万     D.1500万

11、某公司总裁老张行伍出身,崇尚以严治军,注重强化规章制度和完善组织结构。尽管有些技术人员反映老张的做法过于生硬,但几年下来企业还是得到了很大的发展。根据管理方格论观点,老张的作风最接近于(    )。

　A.1.1型          B.1.9型       C.9.1型          D.9.9型

12、商业银行在设计组织结构时,经常设立证券投资部、房地产部、信托投资部等,这是按什么方式进行部门划分?(   )

　A.按职能性质   B.按产品业务  C.按顾客类型   D.按销售渠道 

13、现代以人为本的管理中,人力的"工具使用论"已被“资源开发论”所取代。下述哪种人性假设更好地反映了人力资源开发的思想?(   )

　A.经济人假设  B.社会人假设   B.机器人假设    D.自我实现人假设:

14、在何种情况下,金钱可以成为"激励因素",而不是."保健因素"?(   )

　A、那些未达到最低生活标准、急于要养家糊口的人的计件工资

　B、.组织在个人取得额外成就而很快给予的奖金

　C、以上两种情况均可使金钱成为激励因素

　D、无论什么情况下金钱都只是“保健因素”

15、有位先生想买辆小轿车，拟在A.B.C.D四个品牌中做出选择。他购买考虑的主要方面是价廉、省油、可靠和舒适，其权重分别为8、7、6、5，经过一番考察，他对三种品牌的汽车做出了如下评价：

	
	A
	B
	C
	D

	价廉方面
	0.8
	0.6
	0.4
	0.5

	省油方面
	0.5
	0.5
	0.7
	0.7

	可靠方面
	0.7
	0.6
	0.6
	0.6

	舒适方面
	0.2
	0.3
	0.7
	0.8


请问这位先生最可能买哪种品牌的小汽车？（   ）

　A、B 品牌      B、D品牌         C、 A 品牌        D 、C 品牌


三、多项选择题（2*4分）
1、下列权力中体现领导个人权力的是（ ）
    A、法定权力  B、赏罚权力  C、专家权力  D、参照权力

2、领导者风格中可带来较高工作效率的领导方式为（）

    A、放任式  B、专制式  C、以人为中心 D、以任务为中心

3、领导的作用主要表现在（ ）。

    A、指挥作用  B、协调作用  C、激励作用  D、促进作用

4、《圣经》旧约全书的《出埃及记》中记载，希伯来人的领袖摩西做事情必躬亲，其岳父对此提出了批评：“你应当把有才能的人挑选出来，让他们充当千夫长、百夫长、五十夫长、十夫长。”“他们应该对每一件小事做出判断，但每一件事，他们应该向你报告。”这体现了管理的（）的思想。

    A、分权原则  B、授权原则  C、例外管理  D、用人原则

四、问答分析题（2*8分）
1、为什么说管理既是一门科学，又是一门艺术？
2、结合实际，论述泰罗“科学管理”的借鉴意义及局限性。

五、计算题(14分)
某企业生产一种产品，市场预测结果表明有三种可能：销路好，销路一般，销路差。备选方案三个，一是扩建，二是技术改造，三是维持现状。扩建需投资25万, 技术改造需投资15万。各方案在不同自然状态下的损益值如下表。
1、试用乐观决策法、悲观决策法、最小后悔值法进行决策。

2、若知销路好的概率为0.5，销路一般为0.3，销路差为0.2，试用决策树法进行决策。

	方案
	损益值

	
	销路好
	销路一般
	销路差

	A.扩建
	210
	100
	—60

	B.技术改造
	160
	80
	—40

	C.维持现状
	90
	40
	—20


六、案例分析(12分)
杨总经理的一天
    胜利电子公司是一家拥有200多名员工的小型电子器件制造企业。除了三个生产车间之外，企业还设有生产技术科、购销科、财务科和办公室四个部门。总经理扬兴华任现职已有四年，此外还有两个副总经理张光和江波，分别负责生产技术、经营及人事。几年来，公司的经营呈稳定增长的势头，职工收人在当地属于遥遥领先的水平。

    今天已是年底，杨总经理一上班就平息了两起“火情”。首先是关于张平辞职的问题。张现是一车间热处理组组长，也是公司的技术骨干，一向工作积极性挺高。但今天一上班就气呼呼地来到总经理办公室递上了一份辞呈。经过了解，张平并非真的想辞职，而是觉得受了委屈。原因是头天因车间主任让他去参加展览中心的热处理新设备展销会而未能完成张副总交办的一批活，受到了张副总的批评。经过杨总说服后，张平解开了疙瘩，撤回了辞呈。

    张平刚走又来了技术科的刘工。刘工是厂里的技术大拿，也是技术人员中工资最高的一位。刘工向杨总抱怨自己不受重视，声称如果继续如此的话，自己将考虑另谋出路。经过了解，刘工是不满技术科的奖金分配方案。虽然技术科在各科室中奖金总额最高，但科长老许为了省事，决定平均分配，从而使得自认为为企业立下汗马功劳的刘工与刚出校门的小李、小马等人所得一样。结果是小李、小马等欢天喜地，而刘工却感到受到了冷落。杨总对刘工作了安抚，并告诉刘工明年公司将进一步开展和完善目标管理活动，大锅饭现象很快就会克服的。事实上，由于年初定计划时，目标制定得比较模糊和笼统，各车间在年终总结时均出现了一些问题。

    送走了张平和刘工后，杨总经理开始翻阅秘书送来的报告和报表，结果上个月的质量情况令他感到不安，不合格品率上升了6个百分点。他准备在第二天的生产质量例会上，重点解决这个问题。此外，用户的几起投诉也需要格外重视。

    处理完报告和报表后，杨总经理决定到车间巡视一下。在二车间的数控机床旁，发现青工小王在操作时，不合乎规格要求，当即给予了纠正。之后又到了由各单位人员协作组成的技术攻关小组，鼓励他们加把劲，争取早日攻克这几个影响产品质量和生产进度的拦路虎。并顺便告知技术员小谭，公司将会尽量帮助解决他妻子的就业问题。此外，杨总又透露了公司已作出的一项决定：今后无论是工人还是技术人员，只要有论文发表，公司将承担其参加学术会议的全部费用。大家感到倍受鼓舞。

    中午12点，根据预先的安排，杨总同一个重要的客户共进了午餐。下午2点主持了公司领导和各部门主管参加的年终总结会，会上除了生产技术科科长与购销科科长为先进科室的称号而又一次争得面红耳赤之外，其他基本顺利。散会以后，同一个外商进行了谈判，签下了一份金额颇大但却让两位副总忐忑不安的订单，因为其中的一些产品本公司并没生产过，短时期内也没有能力生产。但杨总经理心中自有主意，因为他知道，有一家生产这类产品的大型企业正在四处找米下锅，而这份订单不仅会使这家大企业愁眉轻展．也将使胜利电子公司轻轻松松稳赚一笔。

    根据案例所提供的情况，请回答下列问题：

    1. 胜利电子公司最有可能采用以下哪种组织结构？（）

      A.事业部制  B.直线职能制  C矩阵制  D.直线制

    2  使张平受委屈的原因在于（  ）。

      A．张平本人过于斤斤计较   B. 车间主任安排不当

      C  张副总经理违反了统一指挥原则  

D.  张副总经理与车间主任沟通不充分

    3. 下列哪种理论能够解释刘工的心理感受？（）

      A.双因素理论 B.需要层次理论C.强化理论   D.公平理论

    4 从管理控制角度来看，杨总经理对青工小王的操作方式进行纠正，可以看作是哪种控制类型？（）

      A .现场控制  B. 反馈控制  C. 前馈控制  D. 预防控制

    5.杨总经理通过报告和报表对产品质量的控制属于何种类型的控制？（ ）

      A. 现场控制  B. 反馈控制  C. 前馈控制  D. 预防控制

6．为了使公司的目标管理计划切实有效，比较而言，对目标的下列哪项要求最为重要？（  ）

    A. 目标必须具备可考核性    B. 目标必须尽可能先进

    C. 目标的表述必须清晰易懂   D.目标应考虑平均水平，不宜太高

七、情景模拟题（15分）
丝路花雨服装公司的激励
王静是丝路花雨服装公司（妇女服装和衣着用品的生产者）的人事经理，她刚从一个管理开发研究班回来，在那里对激励和特别是马斯洛和赫茨伯格的理论相当注意。她为马斯洛的清晰的需要层次和赫茨伯格的激励因素和保健因素理论所感动，认为这个公司可以立即实际运用它们。她欣赏这两种激励方法简单易用，并且觉得公司的工资和薪水水平在本行业中间已是最好的了。她相信，公司应该集中在赫茨伯格的激励因素上。

结果她说服公司的执行委员会，去着手制订了关于强调表彰、提升、更大的个人责任、成就并使工作更有挑战性等各种计划。计划运转了几个月之后，她迷惑了，发现结果并不如她所期望的那样。

服装设计人员对计划的反应好像并没有引起热情。有些人觉得他们已经有了一个挑战性工作了，他们的成就感已由他们超过销售定额实现了，在他们的佣金支票中就是对他们的表彰。并且对他们说来，所有这些新计划都是浪费时间。裁剪员、缝纫工、熨衣工和包装工的感受是各式各样的。有些人随新计划的实行而受到表彰，反应良好；但是另外一些人则认为是管理人员的诡汁．要让他们更加拚命工作而不增加任何工资。他们工会的企业代表同后面那些人的意见一致，公开批评这些计划。

反应是如此的悬殊．王静女士受到公司最高层主管人员的不少批评，他们以为被一个过度热心的人事经理所欺骗了。在同该公司的管理顾问讨论这个问题时，顾问对王静女士的意见是她对人的激励观念想象得过于简单了。

你认为这个计划为什么会引起这么多的争议？

2．为什么管理顾问说，王静女士对人的激励现念想象得过于简单了？

3. 如果你是王静女士，你会怎么做？

八、请论述一下管理学课程所传授的知识是如何改变您的学习、工作和生活的。（10分）
